



社评



新华通讯社重点报刊

第4905期
总第5871期统一刊号/CN32-0104
邮发代号/27-67
主办/新华通讯社
出版/江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn
地址/南京市洪武北路55号置地广场
邮编/210005
传真/025-84783504
24小时新闻热线/025-96060
本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:
发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:
发送短信到10659396060
3.联通用户:
发送短信到1065596060封面叠主编 张玮
头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

有一种死亡不堪祭奠

Q 言论提要:政府主导具有高效的和解机制,但在面对民众生命权的时候,应保持起码的敬畏。发展确实需要牺牲一些东西,但绝不能拿群众的躯体作奠基。把夺命之罪当作施工之祸,可能会怂恿那些急功近利的开发商不惜玩弄“死亡游戏”。

现代快报首席评论员 西风

清明时节,亡灵在世界那头,我们在世界这头。我们祭奠亡灵,是补偿未尽的缘分。这种祭奠,是让死亡变得有尊严。

但是,有一种死亡不堪祭奠。那就是当死亡在我们看来,充满着屈辱和残缺。

湖北巴东,被水泥罐车碾压致死的44岁农妇张如琼,那副几乎被碾碎的躯体,刺痛了我们的眼睛。她是为了自己房屋的权益,与强大的高速公路施工方发生了冲突。她的死亡,在某些人眼里,有点“螳臂当车”的悲剧味。如果没有社会舆论的关注,她真的可能就像一只被踩死的蚂蚁,死得无声无息,毫无尊严。

河南中牟,倔强的农民宋合义也死在高大的铲车下。他也是因为

自己家的承包田被开发商占用,相关的补偿没有谈拢,以血肉之躯做抵抗。他哪里是机器的对手?在自己的田里,他用鲜血做了最后的捍卫。

在新闻1+1的节目里,主持人白岩松用了一句话表达自己的愤怒:看到开发商笑着谈农民死后被检出酒精含量多少多少,我浑身感到发冷。

白岩松的冷,是对肇事方的冷漠的反应。因为这种冷漠不是冲着其他,而是冲着一条人命。

我们当然也会感到冷。当生命不再具有本质上的至尊价值,当发展的车轮随意碾压人的基本尊严的时候,我们不禁为死亡如此降临而悲恸。

这两起事件间隔不到一周,冲突的模式如出一辙,结局高度相似。都是以死亡为代价,暴露出农地强

征的利益分歧。一方以工程正义的名义具有强有力的财富地位和权力背景,一方依托唯一的生存资源企望获得经济补偿。本来这是一个可以正当博弈的过程,但由于两者的不平等,最终以夺命来解结。肉体消灭,正在成为一些开发商铤而走险的“捷径”。这种危险的逻辑在于:农民为了满足自己的利益横竖都不认,哪怕以死相逼。钱,就是他们的命。

对农民生命的轻视乃至怠慢,造成不止一起的开发悲剧。

但这条暴力开发、草菅人命的道路并未惊醒开发商背后的地方主政者。据报道,尽管肇事者曾称受人指使,内幕待查,但当地政府都匆匆忙忙进行了“成功”的调解工作,受害者家庭得到了“最高”的赔偿。原

本悲欲绝的家属竟然一夜之间“谅解”了对方,尽管至今他们也没有收到一句像样的道歉。

权力成为“私了”的掮客,生命果然轻易被金钱和权力赎买,死亡在那一刻变得像纸币一样的轻薄。九泉之下的张如琼和宋合义,能否就此瞑目?

政府主导具有高效的和解机制,但在面对民众生命权的时候,应保持起码的敬畏。发展确实需要牺牲一些东西,但绝不能拿群众的躯体作奠基。把夺命之罪当作施工之祸,可能会怂恿那些急功近利的开发商不惜玩弄“死亡游戏”。

如果死亡都不能制止什么,那发展的车轮,还怎么回到正确的轨道呢?

社评互动

昨天的社评,有人叫好,有人不满,有人补充……

@草木菁华yj: 昨天接幼儿园的儿子放学。儿子无意中抬头看天,脱口而出“蓝蓝的天”。可现在的天空与十几年前的瓦蓝瓦蓝相比,已差得太远。再不行动起来,“蓝蓝的天”只能写在纸上、存在于想象中了?

@路人甲chutian: 环境保护,人人有责,刻不容缓!刻不容缓啊!!!

@薛智之0616: 环境保护,人人有责。但政府的责任远远大于民众,在强调环保社会公众责任的同时,我们更应多看看政府的履职、督

导,因为这才是主要推手。

@宁的凤尾鱼: 我们都愿和局长下河游泳,但前提是:政府能切实担负起监管责任,真正把南京建成山清水秀空气清新的人文绿都。

@今天小晴: 这是个人的事,也是全民的事!

@山那边的罗伊: 环保不是说出来的,而是实打实做出来的!

@爱饼干的胖妹: 说这种话完全是推卸吧,那要环保局长,环保局有什么用?

@佰萝卜: 说“环境保护,匹夫有责”这种话的人都是在搅浑水,环境污染不得治的问题,根子在于政府没有维护法律的尊严,不公正执法,所以导致民众行为标尺不一,有责的人败于无责的人。

@向往蓝天SKY: 环境保护,匹夫有责。倡导低碳环保生活方式,每天改变一点点,我们就会收获很多!

@白啤居士: 为了我们的子孙,让我们携手来共同维护我们美丽的家园——地球!



昨日社评版面图

@行者黄成德: 环境保护:人人参与,人人受益。创新公众环境教育,南京先行了一步。

@shark451: 放屁的评论!喊局长下河,是匹夫的责任。

@光头的阿加西: 一事一议,不要以偏概全,民间的环保,很多是伪环保。(选自@现代快报新浪微博)

MINFA CITY PLAZA

隧道口的华尔街
8分钟 即享龙江西 3倍办公空间

- 江北政经圈
- 多功能 79~115m²升级版办公室
- 特惠 6550 元/m²起

美国华尔街,全球超过80%的经济巨流从这里涌现
南京华尔街,汇集区域银行、大企业总部
2013年全球资本家,企业领头人目光所向
掌控隧道口的华尔街
掌握新南京二十年!

CITY PLAZA | 为未来
明发·城市广场 MINFA CITY PLAZA
CITY 586 00666

项目地址:南京市浦口区珍珠南路2号
(地铁4号线 08461 180) 金奥大厦·明发国际金融中心

双盈联动

热烈庆祝
明发集团入驻南京十周年
精耕10年 全城特惠

5888 元/m²起 买200m²宽景跃墅

一线江景

270°拥江观江视野

一线江景房

原生湿地

静谧原生江岸公园

原生湿地

交通畅达

繁华与隐逸进退从容

繁华与隐逸进退从容

臻善配套

领航红勘牛津园

臻善配套

滨江绿地

生态景观园林

生态景观园林

一线江景

一线江景房

一线江景房

一线江景

一线江景房

<div data-bbox="714 2105